

## 約書亞記（一）引言

### 一 作者及其背景

作者為全書主角約書亞自己，加上一些補註。約書亞原名何西阿，是以法蓮支派的勇士。摩西為他改名約書亞，意為（耶和華是拯救），因他見到約書亞屬靈品質非凡，將來必能承擔大業。聖經出埃及記，民數記，申命記都有約書亞事蹟的記載。以色列百姓出埃及後第一場爭戰是在利非訂面對亞瑪力人，摩西授命約書亞領軍上陣；其後摩西上西乃山領受律法與誡命，只帶了約書亞；在巴蘭曠野時，約書亞是被派到迦南地窺探的十二個探子之一；最後在祭司及眾百姓面前，摩西代表神按立約書亞為他的繼承。由此可見神藉摩西一直在裝備約書亞，而約書亞亦不辱使命成功帶領以色列百姓進入並征服神應許之地。

### 二 著書日期及地點

寫於約書亞老年，約為主前 1,375 年左右，在迦南地的示劍完書。

### 三 主旨

神信實的帶領與保守使以色列百姓得以進入應許地，承受產業。

### 四 歷史背景

以色列百姓經歷了 40 年的曠野漂流，用雙腳走出埃及地的上一代，隨著摩西的去世，亦隨風而去。在曠野長大的第二代，在新領袖約書亞帶領之下，雲集在約旦河東的平原上，待命渡河進入並征服神所應許的迦南地。約書亞記就是記載約書亞帶領百姓渡河，在充分準備後，南征北討，一步步取得迦南產業。爭戰結束後，按照支派，公平劃分地業，領受祝福，重申聖約，承擔使命。這段歷史，可說是以色列民靈性的高峰期。

約書亞老年，在感恩之餘，除了寫下律法誡命精髓為臨別贈言之外，並詳述這段寶貴史實，以見證神的信實；說明得勝的秘訣在於“剛強壯膽，謹守遵行”；也以自己的心願“至於我和我家，我們必定侍奉耶和華”勉勵當代以及後世的選民。

### 五 約書亞記在聖經中的地位

約書亞記在舊約聖經中站有非常重要的地位；可以說是一本承先啟後的書卷。一般聖經學者將約書亞記列為“歷史書”的第一卷，承繼“摩西五經”待完成的使命，開啟神選民在應許地建立以色列王國的歷史。它的成功與失敗亦成為後世的鏡鑑。由於約書亞記和摩西五經的連續性，亦有部分早期聖經學者（特別是希伯來學者）將約書亞記列為第六經，歸入“律法書”中。無論如何，如無約書亞記，律法無法成全，應許無法落實。

### 六 全書大綱

- I. 渡河與備戰 (1-5)
- II. 征服應許之地 (6-12)
- III. 分配應許之地 (13-22)
- IV. 臨別贈言與重申聖約 (23-24)

## 七 聖經鑰節

只要剛強，大大壯膽，謹守遵行我僕人摩西所吩咐你的一切律法，不可偏離左右，使你無論往哪裏去，都可以順利（ 1:7 ）

至於我和我家，我們必定侍奉耶和華（ 24:15 ）

## 八 屬靈意義與教訓

聖經的舊約與新約相互輝映，每一章節都彼此印證。舊約多論及神選民的歷史，而新約則論及基督徒的靈程。在舊約我們看見神帶給選民的完全拯救：領出（埃及地），引導（曠野前行），帶進（迦南地）。在新約我們看見神帶給信徒的全備救恩：脫離罪惡（因信稱義），聖靈同在的重生（得救成聖），承受基業（得勝蒙賞）。

約書亞記特別讓我們看見一些屬靈意義與教訓。在以色列百姓征服迦南地的過程中，我們見到神的慈愛與公義，亦見到神的救贖與對聖潔的要求。在以色列百姓分地業的過程中，我們見到神主權的伸張，疆界的嚴肅性，與百姓屬於一族一家的重要性。使普世基督徒得知承受基業在於以基督耶穌為生命的主，並在神所定下的範圍內，與其他信徒彼此相交相屬。約書亞記最後一章附錄了三位神僕，約瑟，約書亞，以利亞撒葬殮之事，指出了今世生命以外之盼望。世上的產業，一如迦南美地，不過是暫時的產業。只要我們持有同樣的信心與盼望，在福地迦南地的安息，將會提升為父懷中永恆的安息。

也許最寶貴的教訓，乃是讓我們見到一方面，神已將整個迦南地都賜給以色列民，但另一方面百姓卻必須自己去一個一個征服得取。這種應許與爭戰的交織，亦是基督徒靈命進深的過程，信徒與神同工的方式。基督徒已有神所賜戰勝罪惡與死亡的應許，但應當穿上神所賜的全副軍裝，隨時預備好打一場屬靈爭戰，如此方能落實應許，得到天上地上一切屬靈福氣。因此有聖經學者將以弗所書視為新約的約書亞記。

## 九 思想

1. 由民數記及申命記進入約書亞記，請問你有什麼樣的心境？
2. 請指出三件作為摩西的幫手，約書亞所成就的事？
3. 在創世記 26 章 3-4 節，神給了亞伯拉罕那三個應許？約書亞記成就了那幾個？
4. 請問你讀約書亞記，最大的得著是什麼？